

## СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМАТИКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РУССКОГО НАРОДНОГО СОЮЗА ИМЕНИ МИХАИЛА АРХАНГЕЛА

The activity one of the largest right-monarchist organization on the territory of the Russian Empire – Michael Arkhangel Russian Folk Union – is being researched in this article. The author comes to the conclusion, that the Union paid the special attention to the social questions which found the reflection in the programme documents and to the activity of this political organization. In general, the practical activity of the Michael Arkhangel Russian Folk Union which is connected with the solution of social questions, was fruitful enough, though not always it have had the means and opportunity for that.

Русский Народный Союз имени Михаила Архангела (РНСМА) – одна из крупнейших право-монархических организаций, созданная «отколовшимися» в начале 1908 г. от Союза Русского Народа сторонниками В.М. Пуришкевича. 11 мая 1908 г. состоялось торжественное освящение главной палаты РНСМА. В своей речи В.М. Пуришкевич отметил, что деятельность Союза будет направлена главным образом «на удовлетворение экономических и просветительных нужд народа» [1, с. 2].

В 1909 г. в Петербурге РНСМА организовал по инициативе В.М. Пуришкевича 1-й Российский Экономический Рабочий Союз, который провозгласил себя беспартийной организацией. В состав Правления данной организации вошли: Почётный Председатель Союза – В.М. Пуришкевич, председатель Союза – П.К. Павлов, Товарищ Председателя – Н.Г. Ананьев, секретарь – А.Ф. Богнаков [2, с. 1]. В качестве девиза новой организации её члены выбрали слова: «Царь, благо Родины, честный и мирный экономический труд» [2, с. 1].

Первый параграф устава гласил: «1-й Российский экономический рабочий союз, не преследуя никаких политических целей, ставит своей задачей содействовать объединению рабочих всех категорий и улучшению их быта» [2, с. 1]. Для достижения этой цели предусматривалось взаимное сотрудничество во всех его видах, открытие бюро труда для поиска мест безработным, страхование рабочих, бесплатные библиотеки-читальни, музыкальные кружки, спектакли, научные экскурсии и т.д. [2, с. 1].

В феврале 1909 г. Главная Палата РНСМА предложила учредить «торгово-промышленное общество для содействия освобождению русских фабрикантов, торговцев и ремесленников от инородческого засилья», однако эта идея не нашла поддержки [3, с. 456].

Среди белорусских монархических организаций следует отметить Брестский отдел РНСМА, который ставил перед собой цель «достигнуть единения русских людей в защите его духовного достояния», то есть предполагалось достичь единения на экономической почве, чтобы стать независимыми в материальном отношении и иметь больше сил для охраны духовного наследия [4, л. 43 об.]. Для реализации намеченной цели членами Союза было предложено открыть следующие учреждения: 1) ссудо-сберегательное товарищество, 2) потребительскую лавку, 3) бюро труда, 4) школу кружевного дела, 5) бюро бесплатной юридической помощи населению. Одной из неотложных своих задач Союз считал открытие в городе Бресте народной чайной, в которой, за небольшую плату городское и сельское население получало бы «доброкачественные продукты, в виде чая и закусок, а желающие – и чтение газет и книжек в духе патриотическом и нравственном» [4, л. 45-45 об.]. Но так как изначально для оборудования такой чайной у отдела необходимых средств не было, то по этой причине чайная-читальня была открыта только в сентябре 1913 г. [4, л. 45 об.].

1 января 1913 г. возникла «Школа Кружевных изделий», для чего Ведомство земледелия государственных имуществ выделило пособие в 480 рублей. Для преподавания в школе из Орловской губернии была приглашена учительница А.А. Назарова [4, л. 70]. В августе этого же года школа приняла участие в Сельскохозяйственной выставке при Яблочинском монастыре и получила бронзовую медаль за выставленные предметы кружевных изделий и рисование по атласу [5, с. 273].

В июне 1913 г. при отделе Союза было открыто Сельскохозяйственное общество, в которое вступило 54 человека [5, с. 273]. Председателем его явился Н.В. Крестовоздвиженский, товарищами председателя – А.А. Соколов и А.В. Игнатович, секретарем – И.А. Романенко [4, л. 77]. Сельскохозяйственное общество ставило своей задачей «поднять благосостояние забитого поляками православного русского крестьянина» и явилось противником польским обществам, которые желали «монополизировать свое влияние и быть единственными представителями сельскохозяйственной культуры в здешнем крае» [4, л. 99 об.]. В 1913 г. для ознакомления крестьян с более усовершенствованными способами ведения сельского хозяйства уездным агрономом Н.В. Крестовоздвиженским были организованы специальные чтения и лекции, которые проводились в селе Расна в местной семинарии в течение 10 дней [4, л. 99].

Существование всех перечисленных учреждений находилось в зависимости от членских взносов и добровольных пожертвований [5, с. 273-274].

6 марта 1913 г. 36 членов-учредителей Брестского отдела РНСМА обратились в Гродненский губернский комитет по делам мелкого кредита о разрешении открыть кредитное товарищество под названием «Брест-Литовское Союз имени Михаила Архангела». Учениками и клиентами в этом товариществе изъявили желание быть крестьяне 13 пригородных селений. Для этой цели в Государственном банке предполагалось взять краткосрочный кредит в размере 5.000 рублей и в основной капитал 3.000 рублей [4, л. 122-122 об.].

В годы Первой мировой войны В.М. Пуришкевичем была создана организация «Славянское содружество для развития земледелия, ремесла и промышленности», главной целью которой являлось поднятие сельского хозяйства славянских народов. Задача содружества заключалась в том, чтобы «объединить в торгово-промышленном предприятии всех убежденных славян с целью: 1) удовлетворить потребности земледелия, ремесла и промышленности и 2) бороться с немецким засильем в области народного труда» [6, с. 22]. В уставе содружества подчеркивалось, что «особенное внимание Славянское содружество будет уделять первоисточнику народного здоровья, богатства и государственного могущества – земледелию, а в первую очередь – насущному вопросу широкого применения туков – вопросу, стоящему на очереди уже целое столетие» [6, с. 22]. Однако произошедшая вскоре после создания названной организации Февральская революция не дала возможности в полной мере этому обществу развернуть активную деятельность.

РНСМА всегда уделял особое внимание вопросам, связанным с народным образованием. Поэтому и на страницах своего печатного органа – журнала «Прямой путь» отмечалось, что Союз выполняет просветительную задачу, то есть «раскрепощает умы и души русского общества и русского народа от засилья революционной мысли, от угара подменных понятий» [7, с. 343-344].

В.М. Пуришкевичем была выдвинута идея создания монархического общества, которое занималось бы проблемами народного образования. В результате в 1908 г. появилось общество под названием «Лига образования Русского Народного Союза имени Михаила Архангела». Согласно уставу эта организация должна была содействовать «постановке образования по всей России на исконных началах преданности Церкви Православной, Самодержавию Царскому и Народности русской» [8, л. 9 б.]. В круг интересов Лиги входило «общее образование на всех его ступенях: высшее, среднее, низшее и так называемое внешкольное» [8, л. 9 б.].

Следует отметить, что местные отделы Лиги образования существовали и на территории Беларуси. Так, в список обществ, вошедших в Лигу образования до 1 января 1909 г. входило Виленское общество образования [9, л. 218].

Обществом «Лига образования» был создан законопроект по введению в Российской империи всеобщего образования, а также составлен финансовый план введения всеобщего обучения, в котором представлялось примерное исчисление необходимых для этой цели расходов [10, л. 79 об.]. Общество «Лига образования» считало, что введение всеобщего обучения в Российской империи можно завершить в течение 5 лет (с осени 1908 г. по 1 января 1914 г.) [10, л. 80].

В 1914 г. по инициативе В.М. Пуришкевича было решено учредить Всероссийское Филаретовское общество народного образования (ВФОНО). В числе членов-учредителей организации были и представители Беларуси: П.В. Веревкин, Г.Г. Замысловский, А.П. Коробович, Н.Н. Ладомирский, А.А. Радкевич, Н.Н. и Л.В. де-Рошнфор, В.А. Якубович [11, л. 59-66]. Местные отделы ВФОНО были открыты и на территории Беларуси. Так, в марте 1915 г. Главное Правление Филаретовского Общества ходатайствовало о регистрации отдела в г. Велиже, членами-учредителями которого изъявили желание быть Велижский уездный предводитель дворянства В. Обтяжнов и председатель Велижской земской управы С. Кондратьев [11, л. 4].

Устав этой организации дает представление об основных предполагаемых направлениях ее деятельности. В §1 устава отмечалось: «Всероссийское Филаретовское общество народного образования имеет своей целью постановку образования во всей России на исконных началах преданности Церкви Православной, Самодержавию Царскому и народности Русской» [11, л. 11]. Для достижения поставленной цели предусматривались следующие мероприятия: учреждение народных университетов, народных чтений, кинематографов, библиотек, читален, устройство педагогических и общеобразовательных курсов, выставок и музеев для преподавателей; сбор и издание статистических сведений по всем типам учебных заведений; назначение и выдача премий за различного рода труды по народному образованию и т.д. [11, л. 11 об. 12].

Специальная комиссия занималась выработкой условий конкурса по составлению хрестоматии для начальной народной школы. В ее состав вошли, кроме членов Палаты и Союза Михаила Архангела, некоторые видные педагоги, профессора и общественные деятели [12, с. 247]. В результате ВФОНО был объявлен конкурс по составлению хрестоматии для народных школ. Кроме того, была образована особая комиссия для составления «нормальной школьной книги», в которой не планировалось наличие отделов по естествознанию, химии и другим прикладным наукам, действующим, по мнению членов общества, «разрушающе» на дух подрастающего поколения.

В 1913 г. Русский Народный Союз имени Михаила Архангела выпустил пяти тысячным тиражом под редакцией В.М. Пуришкевича книгу «Школьная подготовка 2-й русской революции». Средства на ее издание (около 3000 рублей) автор взял в долг. Пуришкевич считал, что распространение этой книги должно помочь «в интересах охранения нашей школы от ее растлевателей, ускоряющих вторую революцию в России» [13, с. 126]. Примерно через год он же издал книгу «Перед грозой», которую посвятил анализу школьного образования [14, с. 316].

Таким образом, Русский Народный Союз имени Михаила Архангела немаловажное внимание в своей деятельности уделял социальной проблематике, что нашло отражение и в программных документах данной политической организации. Практическая деятельность Союза была достаточно плодотворной, правда, не всегда для этого имелись необходимые средства и возможности.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Э.Я. Торжество освящения главной палаты русского народного союза имени Михаила Архангела / Э.Я. // Колокол. – 1908. – 13 мая. – С. 2.
2. От Главной Палаты Русского Народного Союза имени Михаила Архангела // Колокол. – 1908. – 6 дек. – С. 1.

3. Степанов, А. Русский Народный Союз им. Михаила Архангела (РНСМА) / А. Степанов // Черная сотня. Историческая энциклопедия 1900-1917. – М. : Крафт+, Институт русской цивилизации, 2008. – 640 с.
4. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Фонд 117. – Оп. 1. – Д. 217. Переписка с Брест-Литовским отделом союза имени Михаила Архангела.
5. Монархическая жизнь. Брестский отдел. Отчет о деятельности за 1912 и 1913 годы // Прямой путь. – 1914. – Вып. 2. Февраль. – С. 273.
6. Стогов, Д.И. Уставы и программы русских правых политических организаций периода Первой мировой войны : сравнительный анализ / Д.И. Стогов // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. – 2011. – № 130. – С. 19-31.
7. По отделам. Открытие отдела Союза имени Михаила Архангела в Москве // Прямой путь. – 1913. – Вып. 11. Ноябрь. – С. 343-344.
8. Российский государственный исторический архив (РГИА). – Фонд 1284. – Оп. 188. – Д. 106. Об утверждении устава Лиги Образования при Русском Народном Союзе Михаила Архангела.
9. РГИА. – Фонд 1284. – Оп. 188. – Д. 136 в. Дело об учреждении Педагогической академии Лига народного образования.
10. РГИА. – Фонд 1284. – Оп. 188. – Д. 136 а. Дело об учреждении Педагогической академии Лига народного образования.
11. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Фонд 2649. – Оп. 1. – Д. 592. Дело об учреждении отделения Всероссийского филаретовского общества народного образования.
12. Монархическая жизнь. Деятельность Главной Палаты Союза Михаила Архангела // Прямой путь. – 1914. – Вып. 1. Январь. – С. 247.
13. Переписка и другие документы правых (1911 – 1913 годы) // Вопросы истории. – 1999. – № 11-12. – С. 102-130.
14. Кирьянов, Ю.И. Правые партии в России, 1911 – 1917 / Ю.И. Кирьянов. – М. : РОССПЭН, 2001. – 464 с.